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писарем, що у такий спосіб мінімізувало основні принципи селянського 
самоврядування, негативно позначалося на роботі волосного правління.  

Діаметрально протилежним видається образ писаря, якого змінив на 
посаді М. Астирєв у Кочетовській волості. Ось як він описує свого 
попередника “не користувався ні авторитетом ні владою, він дуже недовго 
прослужив на цьому місці, близько півроку, і мав велику пристрасть до 
пива”, саме пристрасть до алкоголю і поставила крапку на його кар’єрі 
[2, 51]. Як бачимо не завжди волосні писарі були “вмілими” посадовцями, 
інколи це були і не зовсім далекоглядні особи, ще й залежні від алкоголю. 
Але в обох випадках волосний писар не користувався повагою селян. На 
наш погляд, це було викликано рядом причин: по-перше волосний писар 
був не виборною, а призначуваною посадою, і впливу на нього з боку 
населення практично не було; по-друге писар був людиною освіченою, а 
це викликало недовіру до нього з боку малограмотних селян і водночас 
давало змогу писарям, проводити різного роду афери і наживатись на 
тому, що відповідно теж не могло підвищувати їх авторитет серед селян; 
по-третє часто давалось в знаки немісцеве походження писаря, тобто він 
був людиною прийшлою, а у консервативних селян це також викликало 
певну недовіру, а ще дозволяло різного роду аферистам займати цю 
посаду, як у випадку з Шельменком.  

Отже у п’єсі Г. Квітки-Основ’яненка “Шельменко – волосний писар” 
головний герой має виражені негативні риси, а також відомий частим 
зловживанням своїм службовим становищем та отриманням хабарів. 
М. Астирєв, займав особисто посаду спочатку помічника, а потім і 
волосного писаря. Він також негативно характеризує свого начальники та 
попередника на посаді. В результаті проведеної розвідки автор дійшов 
висновку, що постать волосного писаря в літературних творах сучасників 
має переважно негативний характер. 
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ЦЕНЗУРА ПОШТОВИХ УСТАНОВ НАДДНІПРЯНЩИНИ  

(ЗА МАТЕРІАЛАМИ ЦЕНТРАЛЬНОГО ДЕРЖАВНОГО 

ІСТОРИЧНОГО АРХІВУ УКРАЇНИ В м. КИЄВІ) 
 
На території України у XIX – на початку XX ст. режим поштової 

цензури визначався законодавством Російської імперії. У 1826 р. було 
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прийнято цензурний устав, за яким створювалися місцеві цензурні 
комітети. Вищою інстанцією стало Головне управління цензури при 
Міністерстві народної освіти. Крім того, цензурними функціями 
наділялися всі державні відомства, у тому числі і поштове. Основною 
функцією поштової цензури стало цензурування іноземних газет та 
журналів, на основі чого складалися списки дозволених до отримання 
закордонних періодичних видань. 

Внаслідок реформи 14 січня 1863 р. цензурні установи вилучалися з 

відання Міністерства народної освіти і підпорядковувалися Міністерству 

внутрішніх справ. Поштова цензура керувалася розпорядженнями 

Міністерства іноземних справ, але в той же час перебувала у 

підпорядкуванні Міністерства внутрішніх справ. 6 квітня 1865 р. 

запроваджувалися “Тимчасові правила про цензуру і друк”, за якими 

цензура набувала функцій послідовної, каральної, з притягненням до 

судової відповідальності за порушення цензурних правил. 

Відповідно до “Статуту про цензуру і друк”, здійснення внутрішньої 

цензури покладалося на інспекторів у справах друку, які працювали у 

Катеринославі, Києві, Харкові [4, 36]. До їх компетенції входило 

цензурування як загальноімперських, так і провінційних видань. Цензуру 

іноземної літератури та іншої друкованої продукції, що потрапляла до 

України з-за кордону, здійснювали відповідні комітети у Києві та Одесі, в 

інших містах такі функції покладалися на спеціально призначених 

цензорів. 

Поштове відомство, яке тісно співпрацювало з органами цензури, 

ставило за мету не допустити до друку і поширення матеріали, що 

компроментують роботу поштових установ. Так, у 1899 р. почав діяти 

циркуляр Міністерства внутрішніх справ, який дозволяв вилучати на пошті 

періодичні видання, що містять статті, спрямовані проти діяльності 

поштово-телеграфних установ, які характеризують їх з невигідного боку, 

підривають довіру населення до поштово-телеграфного відомства [4, 42]. 

Посилення революційних настроїв серед населення Російської 

імперії наприкінці XIX – початку XX ст. та намагання царського уряду не 

допустити їх поширення зумовлювало жорсткий цензурний контроль за 

кореспонденцією, що проходила через пошту. Архівні документи 

засвідчують, що керівникам місцевих поштово-телеграфних установ з 

округу регулярно надсилались таємні розпорядження щодо перевірки 

кореспонденції, особливо з-за кордону. В ній поштове відомство, яке 

підпорядковувалося Міністерству внутрішніх справ, вбачало небезпеку 

поширення демократичних ідей. 

Так, ще в червні 1895 р. в усі поштові установи під грифом “таємно” 

надійшов циркуляр за № 14144, який зобов’язував чиновників пошти 

вилучати листи антиурядового змісту, які надходять на адреси міських та 
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земських управ, редакцій газет, на ім’я купців, вчителів, лікарів, архієреїв 

та міщан. Особливу увагу рекомендувалося приділяти кореспонденції з 

Константинополя, Лондона, Берліна, Гамбурга, Франкфурта, Лейпцига, 

Нью-Йорка, Женеви та взагалі із Швейцарії, в якій могли міститися листки 

так званого “Лондонського фонду вільної Російської преси”, брошури 

“Проект Російської Конституції” та інші антиурядові видання. В разі 

отримання такої кореспонденції поштові чиновники зобов’язувались 

відкрити її в присутності адресатів, про що складався акт, який 

засвідчувався підписами отримувачів та передавався разом з вилученим 

листом місцевому губернаторові [8, 5]. Про кожен факт вилучення такого 

листа подавалася інформація особисто начальнику поштового округу. 

Цензурний контроль наростав в наступні роки. Секретним 

циркуляром, датованим 1896 p., визначався порядок направлення до 

поштової цензури закордонних бандерольних відправлень, що містили 

періодичні видання іноземною мовою. Згідно циркуляру, бандеролі, що 

надходили до Києва та Одеси, залишалися для цензурного контролю за 

місцем прибуття. Бандеролі, що надходили до всіх українських губерній, 

направлялися для поштової цензури в Одесу. Цим же циркуляром 

наказувалося вилучати листи, які надходили з Браїлова (Румунія) і містили 

релігійну газету старообрядців “Слово правди”, брошури з роз’ясненням 

фінансової політики С. Вітте, заборонений революційний журнал 

“Народоволець” [4, 47]. 

Начальник Канівської поштово-телеграфної контори у лютому 

1907 р. повідомляв в округ про конфіскацію заборонених цензурою 

журналів, що надсилалися адресатам повіту. Слід зазначити, що циркуляри 

про перелік та правила вилучення антиурядової кореспонденції надходили 

до поштових установ систематично. Лише протягом 1902 р. було розіслано 

7 таких циркулярів [11, 39]. 

Цензурний контроль стосувався не тільки кореспонденції, що 

надходила з-за кордону, а й внутрішніх пересилок. До поштових установ 

регулярно надходили циркуляри про затримання на пошті брошур, газет, 

листів і прокламацій, що надходили з різних міст Російської імперії. Так, у 

1900 р. начальникам поштово-телеграфних контор було надіслано 

секретний циркуляр про пересилку з Одеси на адресу міських, сільських та 

громадських установ і організацій відозв і прокламацій, що містили образи 

на адресу Його Величності [12, 118]. У 1916 р. поштові установи України 

отримали секретний циркуляр Міністерства внутрішніх справ про 

конфіскацію на пошті брошури російською мовою О. Коллонтай “Кому 

потрібна війна” [12, 136]. 

Досить часто діяльність цензури мала і позитивні аспекти, особливо 

коли до її рук потрапляли контрабандні товари, які виявлялися в 

основному при обстеженні посилок. Так, у 1896 р. у Черкаській поштово-
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телеграфній конторі були затримані посилки з Узун-Афи (Середня Азія), 

що містили контрабандний чай. У випадку виявлення на пошті 

контрабандного товару повідомлялися чиновники місцевої митниці. 

Секретним циркуляром, надісланим начальникам поштових та поштово-

телеграфних установ Київської губернії у 1906 p., наказувалося 

“встановити нагляд за всіма отримуваними посилками з метою виявлення 

у них зброї (револьверів та інших її різновидів)” [5, 13]. Такі посилки 

підлягали вилученню і передачі до рук поліції. 

Позитивні результати діяльності цензури проявлялися і в заборонах 

поширення через поштові установи іноземних лотерей, розповсюджувачі 

яких отримували значні прибутки “зловживаючи наївністю довірливих та 

недосвідчених людей”. Зокрема, таємним циркуляром начальника 

Київського поштово-телеграфного округу від 30 травня 1895 р. 

“оголошення і реклама іноземних лотерей, заказні бланки і конверти для 

відправлення за кордон замовлень на лотерейні квитки підлягали 

конфіскації та передачі місцевому губернатору” [2, 7]. 

З метою посилення цензури в поштові установи регулярно 

надсилалися переліки неблагонадійних газет і журналів, кількість яких 

щорічно змінювалася. Якщо у 1882 р. у переліку містилося 490 

найменувань періодичних видань, то у 1900 р. їх кількість зросла до 

5 тисяч [12, 141]. Зокрема, в січні 1907 р. поштові і поштово-телеграфні 

контори України отримали циркуляр № 38 Міністерства внутрішніх справ 

про затримання на пошті безкоштовних екземплярів періодичних видань, 

що пропагували політичні програми нелегальних політичних партій. Такі 

видання підлягали передачі місцевим губернаторам для знищення. До 

списку потрапили як загальноросійські видання, так і ті, що виходили в 

різних містах імперії. За несвоєчасну передачу до цензурних комітетів 

екземплярів періодичних видань видавництва сплачували штраф у розмірі 

до 100 руб. [14, 45]. 

Серед особливо небажаних для царського уряду газет і журналів цей 

цензурний циркуляр називав петербурзькі газети “Звезда” (№ 12 за 

1912 p.), “Живое дело” (№ 6 за 1912 p.), журнали “Современный мир”  

(за окремі місяці 1907 р.), “Истина” (№ 2 за 1906 р.), “Темы жизни” (№ 15 

за 1906 р.) та інші столичні видання. В цьому ж переліку зустрічаємо 

газети і журнали, що видавалися в Києві, Харкові, Чернігові, Житомирі, 

Одесі, Катеринославі, Луганську, Миколаєві, Вінниці, Умані та інших 

українських містах. Всього до цього списку потрапило 60 найменувань 

газет та журналів, що видавалися на території України [9, 190]. 

Окремо в цих списках виділялися видання, що виходили на 

“малороссийском языке”. У 1910 р. негайному вилученню у поштових 

установах підлягала газета “Село”, що видавалася у Києві [6, 5]. У 1912 р. 

до цього переліку було включено журнал “Українська хата” за січень 
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1912 р. та газета “Засів”. До нього потрапили й інші україномовні видання: 

“Дніпрові хвилі”, “Світло”, “Рілля”, “Сніп” та інші, що друкувалися 

переважно в Києві. У 1913 р. перелік неблагонадійних видань збільшився 

ще на 7 екземплярів, а у 1914 р. до цього переліку було додано ще 

17 видань, з них газета “Каневская неделя” – українською мовою [4, 85]. 

Під “прицілом” цензури перебували й неросійські видання, що 

потрапили до списку – естонська газета “Вільянди Театайя”, єврейська 

“Дер Фрайнд”, польська “Dziennik Kiyowski” [4, 87].  

Особливо посилилась цензура в період Першої світової війни, коли 

пошта могла стати каналом передачі розвідувальних даних. У цей час 

вступає в дію військова цензура, в зв’язку з чим поштовий обмін значно 

сповільнився. Робота військової цензури частково полегшувалася тим, що 

з початком воєнних дій обмін поштовою кореспонденцією з 

військовослужбовцями здійснювався через спеціально створені головні 

польові поштові контори, через які кореспонденція розсилалася по 

військових частинах. 

Протягом 1914-1917 pp. до поштово-телеграфних контор надходили 

секретні циркуляри із списками осіб, поштова кореспонденція на ім’я яких 

підлягала негайному вилученню та перегляду військовою цензурою. Ці 

списки, в міру надходження нових розвідувальних даних, регулярно 

переглядалися та оновлювалися. Лише протягом 1915 р. надійшло більше 

100 таких циркулярів на затримання поштової кореспонденції [1, 64]. 

Порядок дій при виявленні такої кореспонденції встановлювався 

інструкціями та списками, що направлялися поштовим чиновникам. Так, у 

жовтні 1914 р. поштовим установам приписувалося встановити ретельне 

спостереження за всякого роду кореспонденцією, яка буде адресуватися до 

Варни (Болгарія) на ім’я громадян Гофмана і Терцета, які підозрювалися в 

шпигунстві на користь Австро-Угорщини. В разі виявлення адресованих їм 

листів – вилучати і направляти їх до округу в Київ. 

Затримана кореспонденція підлягала ретельному перегляду, і, якщо 

потреби в її затриманні не було, поверталася на пошту для видачі за 

адресою. Якщо у поштовій кореспонденції виявлялися секретні дані чи 

заборонена до розголошення інформація, то така кореспонденція 

направлялася місцевим адміністративним властям, які потім, згідно 

отриманих інструкцій, її направляли військовим цензорам у Військово-

цензурну комісію або у військово-цензурне відділення Штабу Київського 

військового округу [3, 23]. 

В роки війни цензура поширювалася і на відправлення посилок. 

Постановою Всесвітнього поштового конгресу в Римі 1906 р. та Гаазьким 

договором 1907 р. встановлювалося, що поштові відправлення на ім’я та 

від імені військовополонених, а також посилки вагою до 5 кг та грошові 

перекази військовополоненим мають право безкоштовної пересилки, а, 
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значить, могли стати джерелом передачі секретної інформації [12, 181]. 

Тому поштове відомство значно активізувало цензурну діяльність з метою 

недопущення передачі секретних даних. Наприклад, 27 березня 1915 р. 

надійшло роз’яснення щодо вмісту посилок до Німеччини на ім’я 

військовополонених. Ним дозволялося пересилати вовняні речі, одяг, 

предмети гігієни, а також їстівні припаси, за винятком спиртних напоїв і 

предметів розкоші [12, 192]. 

Цензурному перегляду підлягала також вся проста приватна 

кореспонденція, яка надходила з чи направлялася в тимчасового окуповані 

супротивником території. Крім того, дозволялася пересилка документів, 

які для цього направлялися у цензурну частину Головного управління 

Генерального штабу [7, 7]. 

До рук цензури потрапляла вся приватна проста кореспонденція на 

“незрозумілій цензорам іноземній мові” [4, 105]. Така кореспонденція 

переглядалася, після чого на ній проставлявся спеціальний штамп 

“відкрито військовою цензурою” та підпис цензора. Оскільки в роки війни 

обсяг роботи цензурного відомства значно зростає, було вирішено до 

існуючих цензурних пунктів відкрити додаткові в усіх повітових містах.  

У Київському поштово-телеграфному окрузі цензурні пункти 

створювалися поступово, в міру зростання обсягів затриманої поштово-

телеграфними установами кореспонденції. Так, у серпні 1917 р. 

спеціальним циркуляром у Черкасах було створено цензурний пункт на 

чолі з начальником поштово-телеграфної контори. Всі телеграми з 

Уманського, Звенигородського, Чигиринського, Черкаського і Канівського 

повітів необхідно було посилати в Черкаси для цензури [10, 10]. При 

цьому військовими цензорами переглядалася не вся поштова 

кореспонденція, а лише її частина на вибір. Переважна увага надавалася 

кореспонденції, що надходила з армії. Вся затримана на пошті проста 

кореспонденція єврейською мовою підлягала знищенню, а заказна 

зберігалася до особливих розпоряджень. 

Варто також зазначити, що крім цензурних функцій, поштовому 

відомству доводилося також слідкувати за дотриманням правил 

користування поштовим зв’язком, оскільки мали місце факти їх порушень. 

У цьому напрямку поштове відомство тісно співпрацювало з 

Департаментом поліції, який достатньо оперативно реагував на звернення 

поштових чиновників. Одним із аспектів їх співпраці стало виявлення 

фальшивих поштових марок та кредитних білетів. 

Зокрема, у жовтні 1907 р. у м. Смілі були зафіксовані випадки 

використання фальшивих марок номінальною вартістю 7 коп. при 

відправленні простих листів. Як свідчать архівні дані, “при обшуку було 

виявлено 12 видів підробок поштової марки номіналом 7 коп. Крім цього, 

була виявлена фальшива поштова марка номіналом 3 руб. 50 коп.” [13, 218].  
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Одночасно поштовими службовцями були виявлені фальшиві 

кредитні білети номіналом 1, 3, 5, 10, 100 руб. Для своєчасного вилучення 

фальшивих марок та кредитних білетів до всіх поштово-телеграфних 

контор було відправлено секретний циркуляр з детальним описом 

різновидів підробок та вимогою “уважно перевіряти справжність 

наклеєних знаків поштової оплати, керуючись тими описами підробок, що 

розсилаються у всі поштові установи округу кожного разу, коли надходять 

з Головного управління пошт і телеграфів” [4, 122].  

Отже, поштове відомство, через яке проходив величезний потік 

інформації, перебувало в полі зору політичної цензури. Контролю 

підлягала періодична преса, листи громадян, а під час війни й 

відправлення посилок. Здійснення внутрішньої цензури покладалося на 

інспекторів у справах друку. До їх компетенції входило цензурування як 

загальноімперських, так і провінційних видань. Цензуру іноземної 

літератури здійснювали відповідні комітети, такі ж функції покладалися на 

спеціально призначених цензорів. 

У контексті загального цензурного контролю працювала і поштова 

цензура, діяльність якої регламентувалася рядом секретних циркулярів, що 

передбачали контроль за пересланими поштою листами, бандеролями, 

посилками, які могли містити нелегальну чи секретну інформацію. 

Поштові відправлення, що потрапили в поле контролю цензури, підлягали 

негайному вилученню та огляду. 

Окремим пунктом поштового цензурного контролю були періодичні 

видання, які могли стати джерелом масового поширення небажаної 

інформації. Згідно цензурних правил, що діяли в країні, кожний номер газети 

чи журналу підлягав аналізу з боку цензорів, і лише тоді надходив до читача. 

Поштове відомство регулярно отримувало переліки заборонених 

періодичних видань, які щороку змінювалися і доповнювалися, та 

підлягали негайному вилученню у поштових установах. 

Особлива увага зверталася на поштові відправлення, які надходили з-

за кордону, так як вони могли містити небажану, або й навіть заборонену 

інформацію чи політичну агітацію. Про кожний факт отримання такої 

інформації повідомлялися всі поштово-телеграфні установи, а затримана 

кореспонденція особисто передавалася на розгляд начальнику поштово-

телеграфного округу. 

Цензурний контроль значно посилювався у періоди значної соціальної 

напруженості, коли поштова кореспонденція могла стати джерелом передачі 

розвідувальних даних. В зв’язку з цим у поштовому відомстві для більш 

ретельного перегляду пошти, що надходила з-за кордону, вводилася посада 

військового цензора, зростали вимоги до пильності всіх поштових 

чиновників, що, однак, сповільнювало обмін поштовою кореспонденцією, 

приводило до затримки поштових відправлень. 
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Діяльність поштової цензури мала ряд позитивних моментів, до яких 

слід віднести затримання на пошті контрабандних товарів, виявлення 

фальшивих марок та інших знаків поштової оплати, фальшивих кредитних 

білетів. 
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У зв’язку із роботою над проектом закону «Про ринок земель», над 

яким в даний час працює Верховна Рада, із особливою гостротою постає 

питання про земельний кадастр, який лежить в основі формування ринкової 


